

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3296

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 9 de Febrero 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

RESUMEN OFICIAL

de las violencias cometidas en Francia por los alemanes

MEURTHE ET-MOSELLE

Llegamos a este departamento el 26 de Octubre y visitamos gran número de Municipios de los distritos de Nancy y Lunéville.

Nancy, ciudad abierta, en la cual el ejército alemán no ha podido penetrar, ha sido bombardeada sin previo aviso durante la noche del 9 al 10 de Septiembre. Sesenta proyectiles cayeron sobre los barrios del centro y sobre el cementerio del Sur; esto es, en los lugares donde no existe ningún edificio militar. Fueron muertas tres mujeres, una joven y una niña, y heridas trece personas. Los daños materiales son importantes.

Los aviones enemigos volaron dos veces sobre la ciudad. El 4 de Septiembre, uno de ellos arrojó dos bombas, una de las cuales mató a un hombre y a una niña en la plaza de la Catedral e hirió a seis personas. El 13 de Octubre fueron lanzadas tres bombas sobre la estación de la Compañía del Este, siendo heridos cuatro empleados.

Cuando llegamos a Pont-a-Mousson, en la mañana del 10 de Noviembre, acababan de caer siete granadas de las baterías alemanas. Desde el 11 de Agosto era el número veinticuatro de los bombardeos que sufría. La víspera, una joven de diecinueve años y un niño de cuatro habían sido muertos en sus camas por la explosión de un proyectil; el 14 de Agosto los alemanes tomaron como blanco el hospital, donde flotaba la bandera de la Cruz Roja, visible desde muy lejos. No menos de 70 proyectiles recibió este edificio, cuyos estragos pudimos apreciar. Todos los bombardeos se realizaban sin previo aviso, y ochenta casas habían sufrido graves desperfectos. De la población civil iban muertas catorce personas, la mayoría mujeres y niños. El número de heridos era igual. Pont-a-Mousson no está fortificado; sólo el puente sobre el Mosella había sido puesto en estado de defensa desde el comienzo de las hostilidades por el batallón de cazadores número 26, que estaba entonces de guarnición.

Experimentamos una verdadera impresión de horror cuando nos encontramos en presencia de las ruinas de Nomeny. Con excepción de algunas casas que aun subsisten cerca de

la estación, en un emplazamiento separado por el río Seille, de la aglomeración principal, no queda de este pueblo más que una sucesión de muros destruidos y ennegrecidos en medio de montones de escombros, entre los cuales se ven osamentas de animales medio calcinados y restos carbonizados de cadáveres humanos. Sobre el triste pueblo se desencadenó la rabia implacable de una soldadesca furiosa.

Nomeny, a causa de su proximidad a la frontera, recibió de cuando en cuando desde los comienzos de la guerra la visita de soldados de caballería alemana. Habían tenido lugar algunas escaramuzas, y el 14 de Agosto, en el patio de la granja de la Borde, un soldado enemigo había matado de un tiro, sin motivo alguno, a un joven doméstico, Nicolás Michel, de diecisiete años. El día 20, cuando los habitantes habían buscado refugio en los sótanos contra el bombardeo, los alemanes, que por un error se habían estado tiroteando entre sí, penetraron en la población hacia mediodía.

Según lo que de uno de ellos ha contado, sus jefes les habían asegurado que los franceses torturaban a los heridos, sacándoles los ojos y cortando sus miembros, y así estaban en un estado de excitación espantosa. Desde su entrada hasta el día siguiente se entregaron a los más abominables excesos, saqueando, incendiando y matando. Después de haber robado en las casas cuanto les pareció y de haberlo enviado a Metz, se dedicaron a poner fuego a las casas con mechas, pastillas de pólvora comprimida y con petróleo, que traían en recipientes colocados sobre un carro, y a cazar a tiros, como si estuviesen en una montería, a los habitantes que el fuego sacaba de las cuevas y bodegas.

Así fueron muertos los vecinos Sansón, Lallemant, Pierson, Adam Jeampierre, Mennier, Schneider, Raymond, Duponcel y Hazotte, padre e hijo, en las calles del pueblo. Un señor Kuttan, que al verse amenazado por un sable se llevó las manos al cuello para protegerlo, tuvo tres dedos cortados y la garganta abierta. Un anciano de ochenta y seis años, el señor Petitjean, que estaba impedido en un sillón, recibió un tiro que le fracturó el cráneo, y un soldado alemán arrojó ante el cadáver a la señora Bertrand, diciéndole: «Mire usted ese cochino».

M. Chardin, consejero municipal

que desempeñaba las funciones de alicata, fué requerido para proporcionar un caballo y un coche. Apenas acababa de ofrecer que haría lo posible por encontrarlo, fué muerto de un tiro. El señor Prevot, encargado de una farmacia, al oír a los bávaros entrar atropellándose, les dijo que era el dueño y que les daría cuanto pidiesen. La contestación fué una descarga, cayendo atravesado por tres balas.

Dos jóvenes que se hallaban en la farmacia pudieron salvarse corriendo hacia la estación y perseguidos a culatazos. En los alrededores y en el jardín vieron amontonados los cadáveres.

Entre tres y cuatro de la tarde, los alemanes penetraron en la carnicería de la señora François, que salió entonces del sótano con un muchacho criado, Stub, y un empleado llamado Contal. Al aparecer Stub recibió un tiro, cayendo gravemente herido. Contal logró ganar la calle, donde fué asesinado. Cinco minutos después, viéndose un soldado que Stub se movía, lo remató de un hachazo.

El incidente más trágico de estas horribles escenas tuvo lugar en la casa del señor Vasé, que había recogido en su sótano de la calle de Nancy a varias personas. A las cuatro de la tarde, unos cincuenta alemanes invadieron la casa, rompiendo puertas y ventanas, y le prendieron fuego. Los refugiados intentaron entonces salvarse; pero uno tras otro cayeron a la salida. El primer asesinado fué el señor Meuré. Su hijo León cayó en seguida, con una hermanita de ocho años que llevaba en brazos. Como no murió en el acto, un soldado apicó a su cabeza el cañón de su fusil y le volvió los sesos. Después tocó el turno a la familia Kieffer. La madre fué herida en un brazo y en un hombro; el padre, un hijo de diez años y una niña de tres fueron fusilados. Los verdugos tiraron aún sobre ellos cuando estaban en el suelo. Kieffer recibió en tierra un balazo en la frente y el niño en el cráneo. Fueron matados luego el señor Strieffert y un hijo de Vasé, en tanto que la señora Meuré recibía tres balas; una en la pierna izquierda, otra en el brazo del mismo lado y otra en la frente, que sólo le rozó.

El último muerto fué el señor Guillaume, sacado a la calle y fusilado. Aún quedaba de los refugiados el joven Simonieu, de diecisiete años, que salió llevando en brazos a su hermanita Juana, de tres. Un balazo le llevó el codo a la niña, y el joven tuvo la previsión de arrojarla a tierra, fingiéndose muerto, permaneciendo así cinco minutos, con la angustia consiguiente. Un soldado le dió con el pie, exclamando: «Cochino».

Al final de esta escena de carnicería se presentó un oficial, y ordenó a los que aún vivían que se levantarán, diciendo: «¡Iros a Francia!».

Durante esta matanza otros muchos eran conducidos al campo como un rebaño; según la expresión de un testigo, con amenza de ser ejecutados. El cura debió a circunstancias extraordinarias no ser fusilado.

Según los testimonios que hemos recibido, todas estas abominaciones fueron cometidas especialmente por los regimientos de infantería bávara segundo y cuarto. Para explicarlas, algunos oficiales pretenden que los paisanos habían disparado sobre las tropas. Según ha establecido formalmente nuestra información, ese pretexto es una mentira, porque en el momento de la llegada del enemigo todas las armas habían sido depositadas en la alcaidía y los habitantes que no habían abandonado el país se habían refugiado en los sótanos, llenos de terror. De

todos modos, y aunque la razón invocada fuese verdadera, no excusaría la destrucción de una ciudad y la matanza de mujeres y niños.

La lista de las personas que encontraron la muerte durante los incendios y fusilamientos fué hecha por M. Bievelot, consejero del distrito, y no comprende menos de cincuenta nombres. No los hemos consignado todos, bien porque las circunstancias de la muerte de algunos no estuviesen precisadas, ya porque la dispersión de los habitantes de la ciudad, hoy aniquilada, ha dificultado mucho nuestra información. Nuestras investigaciones serán proseguidas, y en todo caso, con lo expuesto, comprobado de una manera incontestable, basta para tener idea de lo que fué la jornada del 20 de Agosto, el martirio de Nomeny.

La guerra en el mar

Estado de los buques de guerra perdidos por Inglaterra y Alemania desde que se rompieron las hostilidades:

Perdidos por Inglaterra:

—En combate con los alemanes:

Good Hope 14.100 toneladas
Monmouth 9.800 »
Pegasus 12.135 »

Sin combatir; hundidos por haber chocado con minas o por haber sido torpedeados por submarinos:

Formidable 15.000 toneladas
Aboukir 12.000 »
Cressy 12.000 »
Hogue 12.000 »
Amphion 3.440 »
Speedy 810 »
Pathfinder 2.949 »
Hawke 7.350 »
Hermes 5.600 »
Niger 810 »
Submarino B. 5 610 »

Además, el «Bulwark» (15.000 toneladas) se hundió por haber hecho explosión el pañol de pólvora, y los submarinos «A. E. 1» y «E 3» se perdieron por accidente de mar.

Perdidos por Alemania:

—En combate con los ingleses:

Blücher 15.550 toneladas
Leipzig 3.250 »
Scharnhorst 11.600 »
Gneisenau 11.600 »
Kaiser Wilhelm der

Grosser 14.350 »
Cap Trafalgar 18.500 »
Mainz 4.280 »
Konigen Luise 2.160 »
Emden 3.600 »
Cón 2.288 »
Ariadne 2.008 »
Nürnberg 3.250 »
Kolberg 4.280 »

Destroyers:

S 115 413 »
S 117 413 »
S 118 413 »
S 119 413 »
S 136 525 »
V 187 650 »
S 126 480 »
S 124 480 »

Además, el crucero auxiliar «Weerman» que, según nos comunicó el sábado nuestro corresponsal telegráfico, fué echado a pique en aguas de Patagonia por el crucero inglés «Austrias».

En combate con los rusos:

Magdeburg 4.700 »

Capturados y hundidos por haber chocado con minas o por haber sido torpedeados por submarinos:

Waterland 168 toneladas
Hedwig 200 »
Luchs 900 »
Nlowe 650 »
Tiger 900 »
Tsing-tau 168 »
Iltis 881 »

Jaguar 950 toneladas
Cormoran 1.630 »
Königsberg 3.440 »
Gazelle 2.558 »
York 9.350 »
Hela 2.040 »
Soden 260 »
Homet 260 »
Bethune 260 »
Spruwald 3.899 »
Möwa 650 »
Destroyer S 128 487 »
Tres submarinos.

Además otro destroyers que, según nos comunicó el sábado nuestro corresponsal telegráfico, fué hundido en el Báltico por un submarino ruso.

Por accidentes de mar:

Friedrich Karl 8.856 toneladas
Von der Tann 19.100 »

Dos cruceros auxiliares y el «Geir» (1.590 toneladas) han sido desarmados en puertos neutrales.

Además, el «Goeben» (22.640 toneladas) ha sufrido averías de tal importancia, que puede decirse que le han inutilizado para el combate.

Como las pérdidas de los alemanes han sido mucho mayores que las de los ingleses, sobre todo si se las pone en relación con la potencia de las respectivas flotas, resulta que la superioridad de la Armada Británica sobre la alemana es hoy mayor de lo que era al principio de la guerra. Además, la flota inglesa será aumentada durante el presente año con 15 nuevos dreadnoughts, mientras que la alemana lo será sólo con 3.

EN EGIPTO

Ataques rechazados

Londres, 4.—Telegrafía a la Agencia Reuter desde El Cairo, que al romper el alba el miércoles último, el enemigo hizo una nueva tentativa para atravesar el canal de Suez por Tossun, viéndose obligados a retirarse a las tres de la tarde, perdiendo ocho oficiales, numerosos muertos y 282 prisioneros.

Nuestras pérdidas son: dos oficiales y trece soldados muertos y 58 heridos.

El enemigo atacó también Kantara, donde se le rechazó, dejando 21 muertos y 25 heridos.

La fuerza enemiga se elevaba a 1.200 hombres con seis baterías.

Tentativa ridícula

El Cairo, 4.—Se considera ridícula hasta la saciedad la operación militar turca de montar un puente de barcas en Toussoum, sobre el canal de Suez, para invadir Egipto.

La tentativa fué con gran facilidad contenida, con solo la ayuda de un pequeño destacamento británico y con tres heridos por únicas bajas.

Nadie da importancia a este fracasado hecho de los turcos.

Las tropas británicas entraron también en contacto, en las cercanías de Ismailia, con las tropas turcas, que no tardaron mucho en batirse en retirada.

Solamente débiles destacamentos se han aproximado hasta ahora al Canal, cuya circulación no ha sido interrumpida.

Cierto número de desertores turcos que llegan a las líneas británicas, declaran que fueron incorporados al Ejército y combaten a la fuerza, y están encantados de poder escapar.

Algunos son beduinos del Sur de Palestina, contrariados por combatir por Mussitan pachá, ex-ayudante de campo de Enver bey, y se quejan amargamente de la conducta de los oficiales para con ellos.

Eran 12.000 turcos y no 1.200

Londres, 5.—El despacho de El Cairo referente al combate de El Kantara da la cifra de 1.200 hombres; pero debe ser un error y que el número de turcos que tomaron parte se elevarían a 12.000, supuesto que intervinieron seis baterías.

PLANCHADO HOLANDÉS

Especial para cuellos, puños y camisas

Despacho Central: Puerta Ferrisa, 15, Barcelona
Talleres: Verdi, 151 al 155, Gracia

Esta importantísima casa, la primera en España montada con todos los adelantos modernos que permiten hacer el trabajo con la mayor duración y perfección conocida, hace resultar con más economía en los precios que los que rigen para el planchado a mano cuya operación de lavado de las prendas se hace en máquinas especiales y a una alta temperatura que es garantía para la higiene. También con inmejorable perfección se LAVAN A SECO las prendas de uso externo y se tiñen con procedimientos especiales.

Se reciben encargos en la Sucursal,
Pí y Margall, 93 bajos, Mahón

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Segundo Grado 1'75
Segundo Grado 1'75	Tercer Grado 2'00
Tercer Grado 2'50	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana. (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

PANTIERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Los zeppelines

París 4.

Por qué no van a París

Un importante diario de la mañana dice lo siguiente, explicando el por qué los zeppelines no van a París:

«Una elevada personalidad de nuestro Estado Mayor ha emitido ayer, hallándose presente uno de nuestros redactores, su opinión relativa a los zeppelines, opinión muy estimable, que ofrece excepcional interés, porque se apoya en la lógica más severa.

«Los zeppelines--dice esta elevada personalidad--no vendrán nunca sobre París, porque París ha hecho, hace y seguirá haciendo todo lo necesario para acogerlos con un buen recibimiento...

Observemos que en el comienzo de la guerra, la táctica inmutable del Estado Mayor alemán ha sido «el menor esfuerzo y el menor daño». Por esto, y porque el camino del Este era demasiado peligroso, es por lo que el ejército alemán violó la neutralidad belga e invadió Francia por el Norte. Por esto, y también porque la flota inglesa es superior en mucho a la alemana, se estacionaron sus acorazados en Kiel Por esto y porque hay en el campo atrincherado de París un servicio de aviones formidable, es por lo que desde el 29 de Septiembre ni un solo taube ha venido a aventurarse a arrojar una bomba sobre esta capital, cuando en fines de Agosto y principios de Septiembre, mientras nuestra defensa en el aire era aún rudimentaria, los taubes aparecían casi todos los días sobre París. Y lo que se dice de los zeppelines, puede generalizarse a todo lo demás.

Si el Gobierno militar de París no hubiera tomado desde hace mucho tiempo considerables medidas de defensa, que algún día se conocerán en detalle, ya habríamos recibido la visita de los proyectiles de media docena de zeppelines.

Pero como nuestro Gobierno militar ha hecho todo lo posible y necesario para hacer caer a los zeppelines, y como, por otra parte, las autoridades civiles han tomado igualmente todas las medidas de precaución imaginables, puede asegurarse que los zeppelines no vendrán a París.

Los alemanes, que poseen un servicio de espionaje y de información admirablemente organizados--el solo servicio de este género que tiene una organización admirable--no pueden ignorar el grave peligro y el enorme daño que corren sus navés aéreas en un «raid» por esta capital. Fieles a sus preceptos de «prudencia», no corren ese riesgo. No son capaces de afrontar ese peligro.

Peró, a pesar de todo, es absolutamente necesario que la vigilancia del vecindario de París sea escrupulosa, y que cada día se observen con mayor rigor todas las consignas dadas»

PERDIDA. El domingo último saliendo del Consey y pasando por las calles del Doctor Orfila, Nueva, Infantá y San Lorenzo se extravió un monedero de señora que contenía un pañuelo de bolsillo y una pequeña cantidad en calderilla.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don José Gomila Pailiser ha pedido autorización a este Ayuntamiento para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 176 de la calle de la Infanta.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda perjudicar la mencionada instalación, a fin de que dentro del término de diez días, a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales, puedan presentar las reclamaciones que estimen oportunas.

Mahón 8 de Febrero de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un cronó, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un cablete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

También se vende una bicicleta en muy buen estado por un precio sumamente baratísimo.

Darán razón en esta imprenta.

LA ELECTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Cia. en Cia. Mahón.

De conformidad con lo acordado por la Junta General de accionistas celebrada el día 30 del mes de Enero, queda abierto el pago del dividendo correspondiente al año 1914, que es del 7 por 100 para las acciones de Fundador y 5 por 100 para la Serie A., el cual se hará efectivo mediante la presentación del cupón n.º 11. Las horas destinadas para efectuar el pago son de 10 a 12 de la mañana, en días laborables y en las Oficinas de la Sociedad situadas en la fábrica de electricidad, Andén de Poniente.—Mahón 1º Febrero 1915.

Francisco F. Andreu y Cia. en Cia.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1º Enero de 1915 así nacionales como extranjeros. También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por ciento vencimiento 15 Febrero próximo.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

AVISO AL COMERCIO

Sin cobrar gastos nos encargamos de la cobranza de créditos abandonados por imposibles, siendo sobre Málaga.

Necesitamos en esta Provincia Representantes activos para vender tejidos ingleses.

Aceptamos Representaciones, garantizando nosotros los pedidos.

Importantes referencias y garantías, siempre dispuestos.

Diríjanse, Tejidos, Santa Lucía 18 Málaga.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 15 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 12 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Funciones

para hoy: El segundo acto de la opereta «El conde de Luxemburgo» y la opereta en dos actos «Cavalleria Rusticana», en la que actuará de protagonista la aplaudida tiple Rosalía Pangrazzi. Única representación de esta obra en la presente temporada.

Muchas personas que concurren a los bailes públicos nos ruegan indiquemos la conveniencia de que en tales fiestas se mantenga con firmeza la prohibición de arrojar especies sólidas o líquidas que puedan lastimar o causar perjuicio. La medida resultará beneficiosa para las empresas y para el público que al verse defendido no se abstendrá de asistir al baile, cosa que sucedería si cundiese la idea de que se va a correr un peligro.

Quiénes no sepan mantenerse dentro de límites prudenciales fijados por la cultura deben ser expulsados de entre las personas bien educadas. Y en caso de expulsión, cuando menos, incurrir quien arroja al pecho de una indefensa joven una naranja que produce un cardenal, según sucedió en la noche del sábado al domingo.

Del mal que pueden causar estos proyectiles que en un suelto de bromas carnavalescas llamábamos de artillería pesada, pueden dar idea los destrozos ocasionados en el material del alumbrado del Teatro; desperfectos que afean al coliseo y que por el buen nombre del mismo deben inmediatamente repararse.

Si no se atienden estas indicaciones, nuestra broma de ayer pasará a ser asunto serio: los bailes públicos se convertirán en batallas campales y en estas la ofensiva será tan atrevida y grosera como débil la defensa, si no interviene la autoridad.

Para el viernes se organiza en el Consey la función a beneficio del inteligente cuanto laborioso maestro señor Barceló. La orquesta será aumentada con elementos de valía y se desarrollará un programa selecto.

DEL MAR

Anoche marchó a Palma el vapor «Mahón» al mando de su capitán don Tito Ginart.

A las nueve de esta mañana ha emprendido viaje hacia Alcudia y Barcelona, el vapor «Monte-Toros», mandado por el capitán don Bernardo Cabot.

Mañana debe llegar de la ciudad condal el vapor «Isia de Menorca».

La semana pasada embarcó para Barcelona, el oficial del vapor «Mahón», don Juan González, con objeto de esperar en aquel puerto la legada del «Menorquina» y relevar al piloto don Antonio Tuduri.

Observamos que después de empezados los trabajos para fijar fuertemente en el piso de muelle los muros derribados por el temporal; se suspendieron las obras hace algún tiempo. Causa un mal efecto ver los escombros y demás en el arroyo.

Puede darse el caso de que algún buque le convenga atracar en aquel lugar, donde no podrá amarrarse por el motivo expresado.

CRÓNICA LOCAL

Al objeto de intervenir como defensor en la vista de una causa, se encuentra en esta ciudad nuestro distinguido amigo particular don José Feliu Fons, abogado y diputado provincial.

Deseamos le sea grata su estancia en esta isla.

El cónsul de la República de Cuba en Menorca nos ha dispensado la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar del «Infor oficial del estado general del país, correspondiente al mes de Noviembre del año 1914»

En el folleto se insertan interesan-

tes noticias y datos que el Gobierno cubano pone en conocimiento de los señores funcionarios diplomáticos y consulescos de la República de Cuba.

Pida usted en todas partes la lámpara WAGRAM que es la más económica y de mayor rendimiento.

Mañana miércoles a las seis y media de la tarde en el salón de actos del Ateneo Científico el Subdirector de la institución menorquina «La Gota de Leche» dará una conferencia sobre el tema «Concepto moderno de las gotas de leche como establecimientos de puericultura y maternología».

El asunto es de gran interés, especialmente para las madres.

Pida usted en todas partes la lámpara WAGRAM que es la más económica y de mayor rendimiento.

En la noche del domingo y en la calle de Santa Cecilia los agentes de vigilancia detuvieron a dos borrachos que promovían escándalo y proferían palabras malsonantes. Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad gubernativa.

Obsérvese que casi todas las veces que los agentes de orden público amonestan o detienen a individuos que escandalizan o maltratan al prójimo, los corregidos son desgraciados alcohólicos o por lo menos embriagados.

La «Gaceta» publica una disposición declarando desierto el concurso anunciado para proveer la plaza de profesor de Caligrafía de Instituto de Mahón.

Se ha autorizado al diputado don José Feliu para que pueda cobrar el donativo concedido al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, de esta ciudad.

Pida usted en todas partes la lámpara WAGRAM que es la más económica y de mayor rendimiento.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnia, Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kslog.	Ptas.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	100'00	
id. 950 m. m.	95'15	
id. 940 id.	94'20	
id. 935 id.	93'70	
id. 900 id.	91'85	
id. 800 id.	80'60	
id. 750 soldadura	75'75	

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 29 de Enero de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Amand et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

El Kilóg.

Ptas.

Borax líquido la botella de litro 2'50

Oxido la botella de 114 litro 5'00

Plata fina 100'00

id. 950 m. m. 95'15

id. 940 id. 94'20

id. 935 id. 93'70

id. 900 id. 91'85

id. 800 id. 80'60

id. 750 id. 75'75

Soldadura con hechuras 66'90

Plancha Istón especial para soldadura 3'50

Sierras finis la gruesa a 2'75

Grisoles ingleses clase superior el número 0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll. Vda. de Sintes y Cia. Venta exclusiva. Hechuras el mil 8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 29 de Enero de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3
Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

(Retirado de la edición de ayer)

Barcelona 8, 6'15.

Nota rusa

Petrogrado.—Oficialmente se dice que en el combate a orillas del Bzura, en la región de R. wa, los rusos tomaron la ofensiva apoderándose de varias posiciones enemigas.

En los Cárpatos los rusos hicieron 3 000 prisioneros, confirmando su ofensiva.

Los jóvenes turcos

Bucarest.—Según noticias de Constantinopla, los jóvenes turcos han consultado al ex-sultán Abdul Hamid para saber su opinión acerca de la situación de Turquía en las actuales circunstancias.

El ex sultán censuró la impremeditación con que Turquía se ha metido en la guerra y consideró que era altamente patriótico procurar la paz a todo trance. Aconsejó a los jóvenes turcos que procedieran en este sentido, demostrándoles, para decidirles a ello, que el baluarte de los Dardanelos es ficticio, pues las escuadras aliadas entrarán en ellos cuando se les antoje, pues la disposición de las islas hace imposible el cierre completo del archipiélago.

No pudiendo defenderse los Dardanelos, la toma de Constantinopla es inminente.

Esto traería la ruina del imperio turco en Europa y tal vez en Asia, pues los rusos por algo han entrado en Persia.

La noticia de esta consulta ha causado hondísima impresión en Constantinopla.

Ministro belga a Madrid

En breve llegará a Madrid el ministro belga de Negocios Extranjeros.

Su venida obedece al deseo de demostrar con datos y documentos fehacientes la conducta vilipendiosa de los teutones en Bélgica.

Agradecerá la suscripción y las muestras de simpatía que en España ha merecido Bélgica.

El viaje durará un mes.

La campaña en Oriente

Al este de Prusia oriental se libran combates encarnizados y también en las márgenes izquierdas de los ríos Vistula y Bzura, afluye este último del primero. En los Cárpatos progresan los rusos.

El bloqueo de Inglaterra

La proclamación del Estado Mayor de la Marina alemana referente al bloqueo de Inglaterra dice así:

«Todas las aguas alrededor de la Gran Bretaña e Irlanda, incluso todo el Canal de la Mancha, lo declaramos territorio de guerra. Desde el 18 de Febrero en adelante todos los barcos enemigos que encontremos en estas aguas serán

destruidos, no siendo siempre posible desviar el peligro en que pudieran estar la tripulación y pasajeros. También los barcos neutrales que estén en el territorio de guerra corren peligro en atención a la orden del Gobierno británico del 31 de Enero de abusar de las banderas neutrales y a las casualidades de la guerra en el mar, pues no se puede siempre evitar que un ataque calculado para un barco enemigo caiga sobre uno neutral. La navegación al Norte de las islas Shetland, en la parte Este del mar del Norte y a una distancia no menos de 30 millas náuticas de la costa holandesa, no ofrece peligro.

El gobierno alemán ha enviado un escrito a los confederados neutrales y a las potencias enemigas que toman precauciones y añade las medidas tomadas por Inglaterra para interrumpir el comercio marítimo neutral con Alemania. El gobierno alemán anuncia esto con tiempo para que los buques enemigos y neutrales puedan tomar sus medidas.

Aviso a los navegantes

Se notifica que el área del mar que circunda la Gran Bretaña e Irlanda y la total de la Mancha son declaradas áreas militares. A partir del día 18 de Febrero todos los buques mercantes enemigos encontrados en esta área serán destruidos, no protegiendo a los pasajeros y tripulaciones. Considerando el hecho de que el día 31 de Enero el Gobierno inglés aconsejó a todos los barcos mercantes ingleses el uso de banderas neutrales, y considerando la inevitable probabilidad de batallas navales, se avisa a todos los buques mercantes neutrales cuiden de evitar la entrada en las mencionadas zonas. El tráfico marítimo es seguro al Norte de las islas Shetland y al este del mar del Norte, en una zona de 30 millas de las costas holandesas.

Firmado: «Almirantazgo alemán».

Enojo contra Alemania

A pesar de la declaración de Alemania de no inquietar más que a los barcos enemigos, aumenta la animadversión de las naciones neutrales.

Motivan el enojo las reticciones que Alemania opone a la navegación entre los buques neutrales y la Gran Bretaña.

Los partes franceses

París.—En el comunicado oficial dado ayer a las tres se dice:

Hay calma en Bélgica; en La Bassée tomamos una fábrica, en Arras, el enemigo cañonea nuestras trincheras, en otros puntos hubo escaramuzas y en el Argonne rechazamos ataques.

En el parte de las once se participa que en Nieuport fué rechazado un ataque y que continua el cañoneo de Soissons.

Noticias de última hora

Ha terminado el ataque de los turco-alemanes al canal de Suez, que pretendieron cruzar; la derrota ha sido completa; en el último intento los atacantes dejaron cuatrocientos muertos. Sus pérdidas totales ascienden a tres mil hombres.

Berlín.—Se ha formado una junta para allegar socorros en favor de los indigentes de la Polonia rusa.

Copenhague.—Ha encallado un torpedero alemán, no se dice donde.

Roma.—Un telegrama oficial dice que se ha fermentado la revolución en la Cirenaica.

Barcelona 8, 23'47.

Buen tiempo y actividad

Un telegrama expedido en Basilea dice que en la región del este de Francia han cesado los temporales y se ha iniciado el buen tiempo.

Con la bonanza vuelve la actividad a los campos de operaciones y éstas entran en un periodo muy movido. Las exploraciones que hasta ahora se realizaban muy difícilmente a causa de las lluvias, vientos y nieblas pueden hoy efectuarse en mejores condiciones.

El encharcamiento del terreno reblandecido, las nieves acumuladas, los desbordamientos y las inundaciones hacían difícilísimas las maniobras que hoy pueden ya desarrollarse con más libertad.

Lo expuesto explica la mayor actividad que ahora se nota en los campos de batalla.

Los combates últimamente librados resultan favorables a los aliados.

Repatriación de prisioneros

Han llegado a Grenoble algunos centenares de pacíficos ciudadanos franceses después de libertarse del yugo que les retenía fuera de su patria.

Estas pobres gentes fueron hechas prisioneras por los alemanes, cuando la invasión. En su mayoría son mujeres y niños.

Los vecinos de Grenoble les colman de agasajos.

Joffre y los garibaldinos

El generalísimo en jefe de los aliados ha visitado las posiciones del Argonne.

El generalísimo Joffre quería llegar hasta el punto donde opera la legión italiana; pero no fué de ninguna manera posible satisfacer este deseo. En vista de tal imposibilidad, el generalísimo envió al jefe de la legión garibaldina un mensaje de salutación entusiasta, expresivo y cariñoso.

Joffre agradece muy sentidamente los servicios que a la causa de los aliados prestan los garibaldinos, servicios que el jefe del ejército franco-anglo-belga califica en el mensaje de valiosísimos.

Italia y Austria

Por encargo del gobierno italiano su embajador en Viena fué a visitar al ministro de Estado austriaco para pedirle que aclarase los motivos que han dado lugar a la concentración de tropas en la región de Trento.

Parece ser que el ministro de la doble monarquía contestó en tono muy serio que Austria dentro de su territorio situa las tropas donde cree que es conveniente. El embajador italiano salió descontento de la visita e inmediatamente dió cuenta de la entrevista al gobierno a quien representa.

Recibido el despacho del embajador se ha reunido en el Quirinal el consejo de ministros con el objeto de dar lectura al telegrama del expresado representante, analizar esta parte, deliberar acerca de él y resolver lo conveniente.

Salida.—Llegada.—Progreso

El gobierno y los altos dignatarios turcos han salido de Constantinopla y se han refugiado en Stambul.

Ha llegado a Londres el ministro de Hacienda ruso.

Las tropas rusas han rechazado los ataques intentados por los alemanes en la Prusia oriental y avanzan por igual en columnas paralelas por la derecha y por la izquierda del Vistula.

También progresan a través de la región de los Cárpatos.

La guerra en el aire

Sobre las líneas francesas aparecieron algunos taubes

Los aviadorez aliados les ahuyentaron.

Se dice que un zeppelin ha llegado hasta Inglaterra y que este viaje ha sido efectuado en concepto de experiencia o ensayo. En vista del resultado se decidirá si debe o no realizarse el ataque aéreo de que tanto se ha tratado.

Un zeppelin que acaba de ir a Inglaterra no dejó caer ninguna bomba.

El Kaiser se propone ascender a principio al condé de Zeppelin.

El parte de las tres

París.—En el parte dado ayer a las tres de la tarde se comunicaron las noticias siguientes:

Al suroeste de Carenoy destruímos una trinchera. Los defensores heridos fueron hechos prisioneros. Además encontramos cien cadáveres.

En las regiones del Aisne y de la Champaña hubo cañoneos intermitentes.

En Mairgés fracasaron los alemanes al intentar un ataque y lo mismo les sucedió en el Argonne.

En Bigatella iniciamos un gran ataque de infantería, pero no se han recibido todavía noticias del resultado.

Dimisión.—Lucha

Viena.—El Ministro de Hacienda austriaco ha presentado la dimisión y el Emperador la ha rechazado.

Roma.—Continúa muy encarnizada la lucha entre montenegrinos y austriacos.

A tierra.—Entrevista

Sobre Dunquerque apareció un aeroplano alemán que fué derribado.

Ha estado en el Vaticano un enviado del zar de Rusia. La entrevista del representante moscovita con el Papa duró cerca de una hora.

Bombardeo.—Proyecto

El crucero alemán con bandera turca «Breslau» ha bombardeado Batum sin alcanzar ningún éxito.

Inglaterra trata de apoderarse de Constantinopla y abrir al comercio el estrecho de los Dardanelos.

Un «dicese».—Bajas

Se dice que en Polonia los rusos han cortado la retirada a las tropas austro-germanas. Falta la confirmación y los detalles de tan importante noticia que sólo debe acogerse a título de información.

En la Cámara de los Comunes se ha dicho que hasta el primero de Febrero el total de bajas sufridas por el ejército inglés en campaña era de ciento cuarenta mil.

Crónica Nacional

El precio de un protectorado

El protectorado sobre Marruecos ha costado a España durante el año pasado ciento cuarenta y dos millones ochocientos cincuenta y tres mil quinientos cinco pesetas.

Un periódico dice al comentar esta noticia que lo más triste es que en este caso especial tan enormes gastos los paga todos el protector.

El protegido no da más que serios disgustos.

Enfermo

El señor González Besada está enfermo.

Huelga agrícola

Logroño.—En el pueblo de Carnicero se ha declarado una huelga de agricultores y ha ocurrido un choque entre estos y los suplenes (esquirols)

Intervino la guardia civil y resultaron muerto al cabo y heridos tres individuos de la benemerita. El número de paisanos lesionados pasa de veinte.

Reina fuerte excitación, En Haro se concentran fuerzas de la guardia civil porque los labradores tratan de promover una huelga como muestra de solidaridad con los de Cenicero.

TRIBUNALES

Antes ver tuvo lugar el juicio oral de la causa sobre hurtos y estafas contra Miguel Petrus Petrus (a) Luchu: el Fiscal pidió 1 año y 1 día de prisión correccional para cada uno de los tres delitos, y la defensa, encomendada al letrado don Pedro Pons Vidal, interesó se le impusiera solamente 1 año y 1 día por uno de los delitos de estafa, absolviéndole del otro y condenándole a arresto mayor por el hurto.

El juicio oral se vió ayer la causa sobre lesiones contra Antonio Benjamir Mir. El señor Fiscal pidió la imposición de la pena de dos meses y un día de arresto mayor y la defensa, a cargo del abogado don José Riera solicitó la libre absolución.

Señalamiento para hoy 9 de Febrero.

En juicio oral la causa sobre atentado a un agente de la Autoridad, contra Angel Saas Morales, siendo sus defensores el letrado don Pedro Ballester y el Procurador don Miguel Sintés.

Id. para el día 10, sobre disparo de arma de fuego, contra Ramón Petrus Sintés Amorós, defensores, letrado don Francisco Orfila y Procurador don Francisco Ponsseti.

Para el 11 de Febrero señalamiento de la causa sobre desórdenes públicos, contra don Lorenzo Riudarys Guardia y otros 8, siendo su defensor el letrado don José Felu y Procurador don Miguel Sintés.

PERDIDA.—Hace unos días se perdió un pendiente de oro que forma una estrella de perlas, con un diamante.

Se dará una buena gratificación a la persona que la haya encontrado y se sirva entregarla en esta imprenta, o en casa su dueño.

Plaza Carmen número 8, Ticoulat, Denúta.

SOMBREROS ELEGANTES.—Por finalizar la estación se liquidan a precios económicos; gran variedad de sombreros de señora.

Pi y Margall, 2.

PERDIDAS.—Por las calles de esta ciudad se ha perdido un pendiente de oro monido en diamantes.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

TIENDA DE ROPAS PARA VENDER. Por tener que marcharse a Marruecos sus dueños.

Está situada en la plaza del Claustro, número 4.

Darán razón calle Cos de Gracia, número 162.

VENTA DE LÁMPARAS de fiamento metálico de las marcas más acreditadas, a precios económicos.

Taller de herrería y cerajería de Juan Maheu.

Calle del Castillo 18 y 20, en Villacarlos.

NODRIZA.—Se ofrece una leche fresca de pocos días. Informes en Villacarlos, calle de San Jorge número 56.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A. al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Explanada número 6.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Fontanellas».

Tipografía Mahonesa calle Nueva.—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y,



disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Premiadas con altas recom-

penas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Ex-

posición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Imoresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un bragero o un vendaje cualquiera.

Alerta infalible: no sufre engañó ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sañbenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per- ectabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.